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关于写作应知应会



分 值 占 比

科目 题型 题量和分值 单科分

管理类
联考综合

数学
问题求解 15个选择题*3分/题 45分

200
分

充分性判断 10个选择题*3分/题 30分

逻辑 选择题 30个选择题*2分/题 60分

写作
论证有效性分析 要求600字小作文 30分

论说文 要求700字大作文 35分

英语二 完型、阅读、新题型、翻译、写作 100分



论证有效性分析

论证有效性分析试题的题干为一段有缺陷的论证，要求考生分析其中存在的问题，

选择若干要点，评论该论证的有效性。

本类试题的分析要点是：论证中的概念是否明确，判断是否准确，推理是否严密，

论证是否充分等。

文章要求分析得当，理由充分，结构严谨，语言得体。

写 作 大 纲 解 析



【2019年12月】论证有效性分析：分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若

干要点，写一篇600字左右的文章，对该论证的有效性进行分析和评论。（论证有效

性分析的一般要点是：概念特别是核心概念的界定和使用是否准确并前后一致，有

无各种明显的逻辑谬误，论证的论据是否成立并支持结论，结论成立的条件是否充

分，等等。）

真 题 示 例



北京将联手张家口共同举办2022年冬季奥运会。中国南方的一家公司决定在本地投资设立

一家商业性的冰雪运动中心。这家公司认为，该中心一旦投入运营，将获得可观的经济效益。这

是因为：

北京与张家口共同举办冬奥会，必然会在中国掀起一股冰雪运动热潮。中国南方许多人从未

有过冰雪运动的经历，会出于好奇心而投身于冰雪运动。这正是一个千载难逢的绝好商机，不能

轻易错过。

而且，冰雪运动与广场舞、跑步等不一样，需要一定的运动用品，例如冰鞋、滑雪板与运动

服装等等。这些运动用品价格不菲而具有较高的商业利润。如果在开展商业性冰雪运动的同时也

经营冬季运动用品，则公司可以获得更多的利润。

另外，目前中国网络购物已经成为人们的生活习惯。但相对于网络商业，人们更青睐直接体

验式的商业模态，而商业性冰雪运动正是直接体验式的商业模态，无疑具有光明的前景。

真 题 示 例



论证有效性分析

论证有效性分析试题的题干为一段有缺陷的论证，要求考生分析其中存在的问题，

选择若干要点，评论该论证的有效性。

本类试题的分析要点是：论证中的概念是否明确，判断是否准确，推理是否严密，

论证是否充分等。

文章要求分析得当，理由充分，结构严谨，语言得体。

写 作 大 纲 解 析



北京将联手张家口共同举办2022年冬季奥运会。中国南方的一家公司决定在本地投资设立

一家商业性的冰雪运动中心。这家公司认为，该中心一旦投入运营，将获得可观的经济效益。这

是因为：

北京与张家口共同举办冬奥会，必然会在中国掀起一股冰雪运动热潮。中国南方许多人从未

有过冰雪运动的经历，会出于好奇心而投身于冰雪运动。这正是一个千载难逢的绝好商机，不能

轻易错过。

而且，冰雪运动与广场舞、跑步等不一样，需要一定的运动用品，例如冰鞋、滑雪板与运动

服装等等。这些运动用品价格不菲而具有较高的商业利润。如果在开展商业性冰雪运动的同时也

经营冬季运动用品，则公司可以获得更多的利润。

另外，目前中国网络购物已经成为人们的生活习惯。但相对于网络商业，人们更青睐直接体

验式的商业模态，而商业性冰雪运动正是直接体验式的商业模态，无疑具有光明的前景。

真 题 示 例



投资商业性冰雪运动真能获利吗
论证者借冬奥会会引发冰雪运动热潮及直接体验式商业模式等角度，去说明“南方开设商业性冰雪运动中心将获利”，但

这一过程存在诸多逻辑缺陷，具体分析如下：

首先，文中说：“北京与张家口共同举办冬奥会，必然会在中国掀起一股冰雪运动热潮。”这样的说法太过绝对。在北京

与张家口共同举办冬奥可能会激发中国群众的热情，但未必会掀起冰雪运动热潮，因为冬奥会可能只是使人们更多关注相关的

冬奥会赛事胜负的新闻，不一定直接参与到冰雪运动中去。

其次，即便很多南方人出于好奇而参与冰雪运动，也不一定带来绝佳商机。没参与过且出于好奇而投身冰雪运动的南方人

可能并不多，冰雪运动在南方的市场规模可能不够大；而且即便有大量南方人愿意参与冰雪运动，他们可能也不会去商业性冰

雪运动中心，而是选择冬天直接去北方体验真实的滑雪。

再次，冬季运动用品需求量和利润率都较高，这家公司就会获得更多利润吗？冬季运动用品的高需求量和高利润率很可能

会吸引大量公司踏入这个市场，到时这家公司的运动用品销售若受到来自其他公司的激烈竞争，利润也将难以保证。

最后，在南方开设商业性冰雪运动中心未必会获利。因为冰雪运动所需的基础设施的质量和安全性要求相对较高，而且人

工维持冰雪环境在年平均气温较高的南方地区难度较大，其所需成本也可能很大，由此获得的总体经营利润也并不一定可观。

综上所述，这家公司如果断然决定借着冬奥会契机在南方开设商业性冰雪运动中心，很可能面临非常大的商业风险。

范 文 示 例



标题

开头引入

分析1

分析2

分析3

分析4

结尾

1 . 4 文 章 结 构

固定套路      

固定套路      

【重点学习】  

固定套路      



标题

开头引入

分析1

分析2

分析3

分析4

结尾

1 . 4 文 章 结 构

固定套路

固定套路

【重点学习】  引入 +  分析 +  评价总结

固定套路



例：......因为有钱，所以一定很幸福......

质 疑 示 例



例：......因为有钱，所以一定很幸福......

有钱未必幸福（引入），因为影响幸福与否的因素有很多，如家庭氛围，朋友的

陪伴，事业成就感等。即便一个人有钱，但是如果没有亲人陪伴，事业不顺利其幸福

感也会受到很大影响；与此同时，还有很多人是意外获得财富，没有利用好导致短时

间内财富流失，由此会产生焦虑，懊悔的情绪（评价分析）。所以不能基于有钱就得

到其一定幸福的结论（总结）。

质 疑 示 例



答 题 卡



答 题 卡



认识论证
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论证：通过前提理由证明观点结论成立的思维过程

  

2 . 1 论 证



论证：通过前提理由证明观点结论成立的思维过程

  

2 . 1 论 证



论证：通过前提理由证明观点结论成立的思维过程

论证三要素：

1.论据（理由、原因、前提）

2.论点（结论、观点）

3.论证过程

2 . 1 论 证



例：

1.研究显示，约200万年前，人类开始使用石器处理食物，例如切肉和捣碎植物。

与此同时，人类逐渐演化形成较小的牙齿和脸型，以及更弱的咀嚼肌和咬力。因此研

究者推测，工具的使用减弱了咀嚼的力量，从而导致人类脸型的变化。

2 . 1 论 证



例：

2.在过去的12个月中，某市新能源电动汽车的销售量明显上升。与之相伴随的

是，电视、网络等媒体对新能源电动汽车的各种报道也越来越多。于是，有电动车销

售商认为，新能源电动汽车销售量的提高主要得益于日益增多的媒体报道所起的宣传

作用。 

2 . 1 论 证



2 . 1  论 证

论据1

论据2

论据3

……

论 点

论 题

论  证



北京将联手张家口共同举办2022年冬季奥运会。中国南方的一家公司决定在本地投资设立

一家商业性的冰雪运动中心。这家公司认为，该中心一旦投入运营，将获得可观的经济效益。这

是因为：

北京与张家口共同举办冬奥会，必然会在中国掀起一股冰雪运动热潮。中国南方许多人从未

有过冰雪运动的经历，会出于好奇心而投身于冰雪运动。这正是一个千载难逢的绝好商机，不能

轻易错过。

而且，冰雪运动与广场舞、跑步等不一样，需要一定的运动用品，例如冰鞋、滑雪板与运动

服装等等。这些运动用品价格不菲而具有较高的商业利润。如果在开展商业性冰雪运动的同时也

经营冬季运动用品，则公司可以获得更多的利润。

另外，目前中国网络购物已经成为人们的生活习惯。但相对于网络商业，人们更青睐直接体

验式的商业模态，而商业性冰雪运动正是直接体验式的商业模态，无疑具有光明的前景。

真 题 示 例



如何找论点？

1.首尾句

2.关键词  

表观点：认为、以为、观点是

表结果：因此、所以

表结论：表明、说明、结果是

表建议：建议、忠告

2 . 2  找 论 点 、 论 据



如何找论据？

由于、因为、鉴于、由以下材料支撑、研究显示、得益于、依靠于

2 . 2  找 论 点 、 论 据



1.自从20世纪中叶化学工业在世界范围内成为一个产业以来①，人们一直担心

，它所造成的污染将会严重影响人类的健康②。但统计数据表明，这半个世纪以来，

化学工业发达的工业化国家的人均寿命增长率，大大高于化学工业不发达的发展中国

家③。因此，人们关于化学工业危害人类健康的担心是多余的④。

2 . 3 找 论 证 练 习



1.自从20世纪中叶化学工业在世界范围内成为一个产业以来①，人们一直担心

，它所造成的污染将会严重影响人类的健康②。但统计数据表明，这半个世纪以来，

化学工业发达的工业化国家的人均寿命增长率，大大高于化学工业不发达的发展中国

家③。因此，人们关于化学工业危害人类健康的担心是多余的④。

③         ④

注意：①是背景  ②是反对的观点

2 . 3 找 论 证 练 习



2.一般认为，一个人80岁和他在30岁相比，理解和记忆能力都显著减退①。最

近的一项调查显示，80岁的老人和30岁的年轻人在玩麻将时所表现出的理解和记忆

能力没有明显差别②。因此，认为一个人到了80岁理解和记忆能力会显著减退的看

法是站不住脚的③。

2 . 3 找 论 证 练 习



2.一般认为，一个人80岁和他在30岁相比，理解和记忆能力都显著减退①。最

近的一项调查显示，80岁的老人和30岁的年轻人在玩麻将时所表现出的理解和记忆

能力没有明显差别②。因此，认为一个人到了80岁理解和记忆能力会显著减退的看

法是站不住脚的③。

②              ③

2 . 3 找 论 证 练 习



3.人体在深夜里要比在白天分泌更多的抑制疼痛的荷尔蒙①，因此在夜间进行手

术的外科病人需要较少的麻醉剂②。因为大量的麻醉剂会对病人造成较大的危险③。

所以，如果手术经常在夜间举行，就会减少外科手术的风险④。

2 . 3 找 论 证 练 习



3.人体在深夜里要比在白天分泌更多的抑制疼痛的荷尔蒙①，因此在夜间进行手

术的外科病人需要较少的麻醉剂②。因为大量的麻醉剂会对病人造成较大的危险③。

所以，如果手术经常在夜间举行，就会减少外科手术的风险④。

①         ②

            ③         
④

2 . 3 找 论 证 练 习



①关注逻辑缺陷（挑论证的毛病）

②不反驳（存善意质疑）

③评论论证的有效性（给理由）

2 . 4 论 效 注 意 点



【以下是否为有缺陷的论证】

A.马云和李彦宏证明∶成功和长相没有关系；姜子牙和霍去病证明∶成功和年龄没

关系；朱元璋和比尔盖茨证明∶成功和出身没关系。

B.鲁迅的小说不是一天能读完的，所以《孔乙己》这个小说一天读不完。

2 . 5 有 缺 陷 的 论 证



1.自从20世纪中叶化学工业在世界范围内成为一个产业以来①，人们一直担心

，它所造成的污染将会严重影响人类的健康②。但统计数据表明，这半个世纪以来，

化学工业发达的工业化国家的人均寿命增长率，大大高于化学工业不发达的发展中国

家③。因此，人们关于化学工业危害人类健康的担心是多余的④。

2 . 6 缺 陷 论 证 识 别 练 习



1.自从20世纪中叶化学工业在世界范围内成为一个产业以来①，人们一直担心

，它所造成的污染将会严重影响人类的健康②。但统计数据表明，这半个世纪以来，

化学工业发达的工业化国家的人均寿命增长率，大大高于化学工业不发达的发展中国

家③。因此，人们关于化学工业危害人类健康的担心是多余的④。

③         ④

注意：①是背景  ②是反对的观点

2 . 6 缺 陷 论 证 识 别 练 习



2.一般认为，一个人80岁和他在30岁相比，理解和记忆能力都显著减退①。最

近的一项调查显示，80岁的老人和30岁的年轻人在玩麻将时所表现出的理解和记忆

能力没有明显差别②。因此，认为一个人到了80岁理解和记忆能力会显著减退的看

法是站不住脚的③。

2 . 6 缺 陷 论 证 识 别 练 习



2.一般认为，一个人80岁和他在30岁相比，理解和记忆能力都显著减退①。最

近的一项调查显示，80岁的老人和30岁的年轻人在玩麻将时所表现出的理解和记忆

能力没有明显差别②。因此，认为一个人到了80岁理解和记忆能力会显著减退的看

法是站不住脚的③。

②              ③

2 . 6 缺 陷 论 证 识 别 练 习



3.人体在深夜里要比在白天分泌更多的抑制疼痛的荷尔蒙①，因此在夜间进行手

术的外科病人需要较少的麻醉剂②。因为大量的麻醉剂会对病人造成较大的危险③。

所以，如果手术经常在夜间举行，就会减少外科手术的风险④。

2 . 6 缺 陷 论 证 识 别 练 习



3.人体在深夜里要比在白天分泌更多的抑制疼痛的荷尔蒙①，因此在夜间进行手

术的外科病人需要较少的麻醉剂②。因为大量的麻醉剂会对病人造成较大的危险③。

所以，如果手术经常在夜间举行，就会减少外科手术的风险④。

①         ②

            ③         
④

2 . 6 缺 陷 论 证 识 别 练 习



既 然 选 择 了 远 方 ， 便 只 顾 风 雨 兼 程



【2023年节选】

据统计，我国 2019 年人均预期寿命已经达到77.3 岁，这说明老年人的健康水

平大大提高了。所以老年人完全有能力继续工作。

随 堂 练 习



【2018年节选改编】

最近一项针对某高校大学生的抽样调查表明，有69％的人认为物质生活丰富可

以丰富人的精神生活，有22％的人认为物质生活和精神生活没有什么关系，只有9％

的人认为物质生活丰富反而会降低人的精神追求。所以，物质生活水平提高会丰富精

神世界。

随 堂 练 习



【2016年节选改编】

还有，一个人受教育程度越高，他的整体素质也就越高，适应能力就越强，当然

也就越容易就业。

大学生显然比其他社会群体更容易就业，再说大学生就业难就没有道理了。

随 堂 练 习



课后及时复习


